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Pobrano z arkusze24.pl
Egzamin prébny z matematyki (poziom podstawowy) — marzec 2021 r.

Uwaga: Akceptowane sg wszystkie rozwigzania merytorycznie poprawne i spetniajgce warunki
zadania.

Gdy wymaganie egzaminacyjne dotyczy tresci z |ll etapu edukacyjnego — dopisano ,G".

Zadanie 1. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021’

Wymaganie ogolne Wymagania szczegotowe
[I. Wykorzystanie i interpretowanie Zdajacy:
reprezentacii. 1.1) przedstawia liczby rzeczywiste

w réznych postaciach [...] z uzyciem
symboli pierwiastkow, poteg);

2.1) uzywa wzorow skroconego mnozenia
na (a+b)? oraz a? — b>.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiagzanie
A

Zadanie 2. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegotowe
[I. Wykorzystanie i interpretowanie Zdajacy:
reprezentacii. 1.6) wykorzystuje definicje logarytmu

i stosuje w obliczeniach wzory na logarytm
iloczynu, logarytm ilorazu i logarytm potegi
o wyktadniku naturalnym.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
B

1 Zatgcznik nr 2 do rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 20 marca 2020 r. w sprawie szczegolnych

rozwigzan w okresie czasowego ograniczenia funkcjonowania jednostek systemu oswiaty w zwigzku
z zapobieganiem, przeciwdzialaniem i zwalczaniem COVID-19 (Dz.U. poz. 493, z pozn. zm.).
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Zasady oceniania rozwigzati zadarn

Zadanie 3. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegotowe
I. Wykorzystanie i tworzenie informacji. Zdajacy:
1.8) wykonuje obliczenia procentowe [...].

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiagzanie
C

Zadanie 4. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegotowe
[I. Wykorzystanie i interpretowanie Zdajacy:
reprezentaciji. 1.4) oblicza potegi o wyktadnikach

wymiernych i stosuje prawa dziatan na
potegach o wyktadnikach wymiernych.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
B

Zadanie 5. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegotowe
|. Wykorzystanie i tworzenie informacii. Zdajacy:
G7.5) sprawdza, czy dana para liczb
spetnia uktad dwéch réwnan stopnia
pierwszego z dwiema niewiadomymi [...].

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiagzanie
B
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Egzamin prébny z matematyki (poziom podstawowy) — marzec 2021 r.

Zadanie 6. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegotowe

I. Wykorzystanie i tworzenie informacji. Zdajacy:

3.6) korzysta z wtasnosci iloczynu przy
rozwigzywaniu réwnan typu

x(x+ 1)(x—7) =0.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
B

Zadanie 7. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegotowe

I. Wykorzystanie i tworzenie informaciji. Zdajacy:
3.3) rozwigzuje nieréwnosci pierwszego
stopnia z jedng niewiadoma [...].

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiagzanie
D

Zadanie 8. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegotowe

|. Wykorzystanie i tworzenie informacii. Zdajacy:
4.7) interpretuje wspotczynniki
wystepujgce we wzorze funkcji liniowej.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
C
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Zadanie 9. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegotowe
I. Wykorzystanie i tworzenie informacji. Zdajacy:
4.3) odczytuje z wykresu wtasnosci funkcji

[...]

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
D

Zadanie 10. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegotowe
[I. Wykorzystanie i interpretowanie Zdajacy:
reprezentacji. 4.2) oblicza ze wzoru warto$¢ funkgji dla
danego argumentu [...].

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
B

Zadanie 11. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021
Wymaganie ogolne Wymaganie szczegotowe
[Il. Modelowanie matematyczne. Zdajacy:
5.4) stosuje wzor na n-ty wyraz [...] ciggu
geometrycznego.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
C
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Egzamin prébny z matematyki (poziom podstawowy) — marzec 2021 r.

Zadanie 12. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021
Wymaganie ogolne Wymaganie szczegotowe
[ll. Modelowanie matematyczne. Zdajacy:
5.3) stosuje wzor na n-ty wyraz [...] ciggu
arytmetycznego.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiagzanie
C

Zadanie 13. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegotowe

IV. Uzycie i tworzenie strategii. Zdajacy:
7.1) stosuje zaleznosci miedzy katem
srodkowym i kgtem wpisanym.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
A

Zadanie 14. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogoine Wymaganie szczegotowe
[I. Wykorzystanie i interpretowanie Zdajacy:
reprezentacji. 5.2) bada, czy dany ciag jest arytmetyczny
[...]-

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
B
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Zadanie 15. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegotowe
[ll. Modelowanie matematyczne. Zdajacy:

5.1) wyznacza wyrazy ciggu okreslonego
wzorem ogolnym.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
D

Zadanie 16. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegotowe
[1l. Modelowanie matematyczne. Zdajacy:
7.4) korzysta z wtasnosci funkdji
trygonometrycznych w tatwych
obliczeniach geometrycznych, w tym ze
wzoru na pole trgjkata ostrokgtnego
0 danych dwoch bokach i kgcie miedzy
nimi.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiagzanie
D

Zadanie 17. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021
Wymaganie ogolne Wymaganie szczegotowe
Il. Wykorzystanie i interpretowanie Zdajacy:
reprezentacji. 7.3) rozpoznaje tréjkaty podobne
i wykorzystuje cechy podobienstwa
tréjkatow.
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Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiagzanie
A

Zadanie 18. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogolne Wymagania szczegotowe
[l. Wykorzystanie i interpretowanie Zdajacy:
reprezentacji. 8.5) wyznacza wspdtrzedne $rodka
odcinka;
8.6) oblicza odlegtos¢ dwéch punktow.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedzZ poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
B

Zadanie 19. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegotowe
[I. Wykorzystanie i interpretowanie Zdajacy:
reprezentaciji. 6.4) znajgc wartosc jednej z funkcji: sinus

lub cosinus, wyznacza wartosci
pozostatych funkcji tego samego kata.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
D
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Zadanie 20. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegotowe
Il. Wykorzystanie i interpretowanie Zdajacy:
reprezentaciji. 6.1) wykorzystuje definicje i wyznacza

wartosci funkcji [ ...] tangens katow
o miarach od 0° do 180°.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
A

Zadanie 21. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021
Wymaganie ogolne Wymaganie szczegotowe
[I. Wykorzystanie i interpretowanie Zdajacy:
reprezentacji. 8.2) bada rownolegtosé i prostopadtosé
prostych na podstawie ich rownan
kierunkowych.
Zasady oceniania

1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
B

Zadanie 22. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegotowe
[I. Wykorzystanie i interpretowanie Zdajacy:
reprezentaciji.

8.3) wyznacza réwnanie prostej, ktéra jest
rownolegta lub prostopadta do prostej
danej w postaci kierunkowej

i przechodzacej przez dany punkt.
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Egzamin prébny z matematyki (poziom podstawowy) — marzec 2021 r.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiagzanie
C

Zadanie 23. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegotowe
[Il. Modelowanie matematyczne. Zdajacy:
7.4) korzysta z wlasnosci funkdji
trygonometrycznych w tatwych
obliczeniach geometrycznych [...].

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
B

Zadanie 24. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegotowe

[Il. Modelowanie matematyczne. Zdajacy:
G11.2) oblicza pole powierzchni i objetosc
graniastostupa prostego.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiagzanie
A
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Zadanie 25. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegotowe
[ll. Modelowanie matematyczne. Zdajacy:

G11.2) oblicza pole powierzchni i objetosc
[...] ostroslupa.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
C

Zadanie 26. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegotowe
[Il. Modelowanie matematyczne. Zdajacy:
10.1) zlicza obiekty w prostych sytuacjach
kombinatorycznych, niewymagajgcych
uzycia wzoréw kombinatorycznych, stosuje
regute mnozenia i regute dodawania.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
A

Zadanie 27. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegotowe
[1l. Modelowanie matematyczne. Zdajacy:
10.2) oblicza prawdopodobienstwa
w prostych sytuacjach, stosujgc klasyczng
definicje prawdopodobienstwa.
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Egzamin prébny z matematyki (poziom podstawowy) — marzec 2021 r.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiagzanie
D

Zadanie 28. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogolne

Wymaganie szczegotowe

Il. Wykorzystanie i interpretowanie
reprezentacii.

Zdajacy:

(G9.3) wyznacza [...] mediang zestawu

danych.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
A
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ZADANIA OTWARTE

Uwaga: Akceptowane sg wszystkie rozwigzania merytorycznie poprawne i spetniajgce warunki
zadania.

Zadanie 29. (0-2)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogélne Wymaganie szczegolowe
[I. Wykorzystanie i interpretowanie Zdajacy:
reprezentaciji. 3.5) rozwigzuje nieréwnosci kwadratowe
z jedng niewiadoma.

Zasady oceniania

Rozwigzanie nierownosci kwadratowej sktada sie z dwéch etapow.
Pierwszy etap to wyznaczenie pierwiastkdw tréjmianu kwadratowego 2x2 + 2x — 24.
Drugi etap to zapisanie zbioru rozwigzan nieréwnosci kwadratowej 2x2 + 2x — 24 > 0.

ZAAJCY OLrZYMUJE .eeccuiiisiessinnsmercnisssasasns nes sess ssa saas smens ses sassasas saas nes sess susns sans enssnnssssnssnss 1p.

gdy:

e zrealizuje pierwszy etap rozwigzania i na tym poprzestanie lub blednie zapisze zbior
rozwigzan nierownosci, np.

o obliczy lub poda pierwiastki tréjmianu kwadratowego: x; = —4 oraz x, =3
i na tym poprzestanie lub btednie zapisze zbior rozwigzan nierownosci,
o odczyta z wykresu funkcji f(x) = 2x? + 2x — 24 i zapisze miejsca zerowe
i na tym poprzestanie lub btednie zapisze zbior rozwigzan nieréwnosci,
ALBO
e realizujgc pierwszy etap rozwigzania zadania, popeilni btad (ale otrzyma dwa rozne
pierwiastki) i konsekwentnie do popetnionego bledu zapisze zbidr rozwigzan nieréwnosci.

ZdajacCy OTFZYIMUJE .......euiuiccisinii it aiescissaaes seis saas ses saans seassans aaes saas anes shss nnas ssssnns aensnsas nnns 2p.
gdy:

¢ poda zbidr rozwigzan nieréwnosci: (—oo, —4) U (3,+0) lub x € (—o0,—4) U (3, +x)
ALBO

+ poda zbior rozwigzan nierownosci w postaci graficznej z poprawnie zaznaczonymi koricami

przedziatow
R :
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Uwagi:

1. Jezeli zdajgcy wyznacza pierwiastki tréjmianu kwadratowego w przypadku, gdy obliczony
wyréznik A jest ujemny, to otrzymuje 0 punktéw za cate rozwigzanie.

2. Jezeli zdajacy podaje pierwiastki bez zwigzku z tréjmianem kwadratowym z zadania, to
oznacza, ze nie podjagt realizacji 1. etapu rozwigzania i w konsekwencji otrzymuje
0 punktow za cale rozwigzanie.

Kryteria uwzgledniajace specyficzne trudnosci w uczeniu si¢ matematyki

Jesli zdajgcy pomyli porzgdek liczb na osi liczbowej, np. zapisze zbior rozwigzan nieréwnosci
w postaci (—4, —) U (3, +), to przyznajemy 2 punkty.

Przykiadowe peine rozwiazanie

Pierwszy etap rozwigzania

Zapisujemy nierdwno$é w postaci 2xZ + 2x — 24 > 0 i obliczamy pierwiastki tréjmianu
2x% + 2x — 24.

Obliczamy wyréznik tego trojmianu: A = 196 istgd x; = —4 oraz x, = 3.

ALBO

Stosujemy wzory Viéte'a:

X1 Xz =—12 oraz x; + x; = —1,stad x; = —4 oraz x, = 3.

ALBO

Podajemy je bezposrednio, zapisujgc pierwiastki tréjmianu: x; = —4 oraz x, = 3.
ALBO

Sporzadzamy wykres funkcji f(x) = 2x% + 2x — 24, zaznaczamy miejsca zerowe na
wykresie i podpisujemy x; = —4 oraz x, = 3.

Drugi etap rozwigzania
Podajemy zbidr rozwigzan nierownosci: (—o0, —4) U (3, +) lub x € (—o0,—4) U (3, +0)
lub

A J
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Zadanie 30. (0-2)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegolowe
Il. Wykorzystanie i interpretowanie Zdajacy:
reprezentaciji. 3.7) rozwigzuje proste rownania wymierne,

prowadzace do réwnan liniowych lub
kwadratowych [...].

Zasady oceniania

ZAAJACY OLrZYMUJE . occcncecncees cees cerrcerrsrn srn sres sees se s snes sess sees sees sees ses £e s £ es snean wes nes sens ann snnns 1p.
gdy poprawnie przeksztalci rownanie do rownania kwadratowego i na tym zakoficzy lub dalej
popetnia btedy.

ZAAJaCy OtrZYMUJE .o e e rersems saam s sres mems amm s ses mee smamsmas seees mees mammmsssss eees 2p.
gdy obliczy pierwiastki réwnania: x, = —%, x, = 1.
Uwaga:

Jezeli zdajgcy popetni blgad rachunkowy przy przeksztatcaniu réwnania, otrzyma réwnanie
kwadratowe i poprawnie je rozwigze, to otrzymuje 1 punkt.

Przyktadowe petne rozwigzanie

Roéwnanie ma sens liczbowy dla x # %
Przeksztatcamy rownanie:
6x —1
3x -2
6x —1=(3x—2)(3x + 2)

=3x+2

6x —1=9x% —4
—9x2+6x+3=0 /:(-3)
3x2—2x—1=0

Rozwigzujemy otrzymane rownanie kwadratowe.
Obliczamy wyréznik trojmianu kwadratowego 3x2 —2x — 1: A = (=2)2—4-3-(—-1) =16

istad x; = —% oraz x, = 1.

Otrzymane pierwiastki sg rézne od liczby % wiec sg rozwigzaniami danego réwnania.

ENTRALN
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Egzamin prébny z matematyki (poziom podstawowy) — marzec 2021 r.

Zadanie 31. (0-2)

Wymagania egzaminacyjne 2021
Wymaganie ogolne Wymaganie szczegolowe
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy:
7.2) korzysta z whasnosci stycznej do
okregu.

Zasady oceniania

dla sposobdw 1. oraz 2.
ZAAJACY OLrZYMUJE . occcncecncees cees cerrcerrsrn srn sres sees se s snes sess sees sees sees ses £e s £ es snean wes nes sens ann snnns 1p.
gdy:
o zapisze,ze Pyapc = Paaoc + Pasgo
ALBO
e zapisze zwigzek pomigdzy a, b i r, ktéry wynika z proporcjonalnosci odpowiednich
bokow trojkatow podobnych DOC i ABC (lub DOC i EBO,lub EBO i ABC), np.:

ZAAJaCy OtrZYMUJE .o e e reesems saam s sres mems sammsss see mee sman smas seees mens mammmsssens enn 2p.

gdy wykaze, ze r = —-.

Przykiadowe petne rozwigzania

C
Sposdb 1.
Przyjmijmy oznaczenia, jak na rysunku.
Pole trgjkata ABC jest sumg padl trojkatow ABO a
i AOC. -
Promien okregu poprowadzony z punktu O do punktu
stycznosci okregu z odcinkiem AB jest prostopadty [\ .
B
do tego odcinka, wiec Papo = % b -r. Podobnie A b
1
PAAOC = E -ad-r. Zatem
1 1 1
Paagc = Pasgo + Pasoc =E-b-?‘+z-a-r=z(a+b)-r

Stad otrzymujemy

To nalezato wykazac.
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Sposdb 2.
Przyjmijmy nastepujgce oznaczenia:

A, B, C — wierzchotki trojkata,
D — punkt stycznosci przyprostokgtnej AC z okregiem,
E — punkt stycznosci przyprostokatnej AB z okregiem. (Zobacz rysunek).

Poniewaz odcinek OD jest prostopadly do odcinka AC oraz |4DCO| = |4ACB|, wiec
trojkaty DCO i ABC sa podobne (ha podstawie cechy kkk podobienstwa tréjkatéw). Stad

IDC|  |AC|
|DO| ~ |AB]|

Odcinek OE jestprostopadty do AB, wiec |DC| = |AC| — |OE| = a —r. Zatem

a-—r

a
T b

(a—1r)-b=a-r

ab—rb =ar

ab=rb+ra
ab=(a+ b)r
ab
r= a+b
To nalezato wykazac.
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Zadanie 32. (0-2)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegolowe

IV. Uzycie i tworzenie strategii. Zdajacy:
6.3) stosuje proste zaleznosci miedzy
funkcjami trygonometrycznymi [...].

Zasady oceniania

Zdajacy OrZYIMIUJE ........c.ouoiiiiiiiiii i et e e s e st e s sbb e s abbbe e ee s bbb e 1p.
gdy podniesie obie strony réwnosci sin a + cosa = % do kwadratu i otrzyma

2

sin? @ + 2sina cosa + cos?a = % i na tym zakonczy lub dalej popetni bfedy.

Zdajacy OrZYIMIUJE ........c.ouiiiiiiiiiii ittt e e sre e e e s sbe e e abb b et bbb e 2p.

gdy obliczy wartos¢ wyrazenia 2 sina cosa = %

Przyktadowe petne rozwigzanie

Podnosimy obie strony réwnosci sin @ + cosa = % do kwadratu i otrzymujemy:

- . . 49
sin“a + 2sina cosa + cos“a =E
e i D 2 . . . 49
Korzystamy z zaleznosci sin“a + cos“a =1 i otrzymujemy 1+ 2Zsinacosa = 5% stad

po przeksztatceniu mamy: 2sinacosa = % —-1= % i
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Zadanie 33. (0-2)

Wymagania egzaminacyjne 2021
Wymaganie ogolne Wymaganie szczegolowe
IV. Uzycie i tworzenie strategii. Zdajacy:
G10.9) oblicza pola i obwody tréjkatow
i czworokagtow.

Zasady oceniania

ZAAJCY OLrZYMUJE .eeceuiiieieaeisesmrrinisssssasns nes sess sass saas smsns ses ssssas snas anes sass susns nns menssensssassansan 1p.
gdy:

+ zastosuje twierdzenie Pitagorasa i zapisze rownosc¢ prowadzgcg do obliczenia
wysokosci trojkgta rownoramiennego BCD opuszczonej na podstawe tego tréjkata,
np.: h? =13%2-52

ALBO

e obliczy ze wzoru Herona pole trgjkata BCD
ALBO

e obliczy pole tréjkata ABD.

ZAAJaCY OtrZYMUJE .o e eie e sisamees s sss srs smees mms ssms s mees amms sman smamssens smms sammsans sees o 2 p.
gdy zapisze, Ze pole czworokata ABCD jestréwne 125.

Przyktadowe petne rozwiazanie

Przekatna BD dzieli czworokat ABCD na trojkat prostokatny ABD oraz trojkat
réwnoramienny BCD (zobacz rysunek).

13
A D

Pole trojkata prostokatnego ABD jest rowne 65. Obliczamy wysoko$¢ h trojkata
réwnoramiennego BCD poprowadzong z wierzchotka C. Stosujemy twierdzenie Pitagorasa

i otrzymujemy h = V132 — 52 = /144 = 12.

Pole tréjkata BCD jest réwne % 10- 12 = 60. Pole czworokagta ABCD jest sumg pdl obu
tréjkatow PABCD — 60 -+ 65 = 125

NTRALN
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Uwaga:
Pole trgjkgta BCD mozna obliczy¢ ze wzoru Herona:

Pgep =+/18-(18 —10) - (18 —13) - (18 —13) =V18 -8 -5-5=3-4-5 = 60

Zadanie 34. (0-2)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogodlne Wymaganie szczegotowe

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy:

4.10) interpretuje wsp otczynniki
wystepujgce we wzorze funkdji
kwadratowej w postaci kanonicznej,

w postaci ogdlnej i w postaci iloczynowej

(o ile istnieje).
Zasady oceniania
ZAaJACY OrZYMUJE . .cccniecn i cee cerrcerns mrr srr sres sees se s snes sess sees sees sees ses £e s £ees snen wes nes senn anas snnns 1p.
gdy zapisze, ze f(x) > 0 dla kazdej liczby rzeczywistej x.
ZAaJACY OrZYMUJE e iecncicn ceis ceercerr ser srrsres e es se s snes sess mees sees sees sees £e s £ es snen wes wes menn ann snnns 2p.

gdy wykaze, ze 1+ c > b.

Przykiadowe peine rozwiazanie
Funkcja kwadratowa f(x) = x* + bx + ¢ nie mamiejsc zerowych, wigc f(x) > 0 dia kazdej

liczby rzeczywistej x. W szczegolnosci f(—1)=1—b+c > 0,czyli 1+c > b.
To nalezato wykazac.
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Zadanie 35. (0-5)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogdlne Wymagania szczegotowe
[ll. Modelowanie matematyczne. Zdajacy:
5.3) stosuje wzory na n-ty wyraz i sume
n poczatkowych wyrazéw ciggu
arytmetycznego;
5.4) stosuje wzory na n-ty wyraz i sume
n poczgtkowych wyrazow ciggu
geometrycznego.

Zasady oceniania

dla sposobéw 1 oraz 2.
ZAaJACY OrZYMUJE . .cccniecn i cee cerrcerns mrr srr sres sees se s snes sess sees sees sees ses £e s £ees snen wes nes senn anas snnns 1p.
gdy:
e wykorzysta wzor na sume Ss i zapisze réwnanie z niewiadomymi a, oraz r:
(ay+ay+4r)-5
2

=10
ALBO

¢ wykorzysta wzor na n-ty wyraz ciggu arytmetycznego i zapisze
al‘l‘al +T+a1+2?'+a1+3?'+a1+4?"=10
ALBO

e uzalezni as, as, a3 od a, oraz r izapisze rownosc wynikajgca z wtasnosci ciggu
geometrycznego: (a, + 4r)? = (a;, + 2r)(a, + 121).

ZAAJCY OLrZYMUJE .eececiisiensisasmercnisssssans nes sess sasasaas smens ses sassasas saas ees sass susns suns nns sensssnsssnss 2p.
gdy:

o obliczy trzeci wyraz ciggu arytmetycznego a;: az; = a; + 2r = 2
ALBO

e zapisze uktadu réwnan z niewiadomymi a,; oraz r, np.:

2a,+4r)-5
% — 10
(a1 + 4?')2 = (a1 + 2?”)((11 + 12?’)

ZA@JACY OtrZYMUJE . cccn i i i ceesierrssssssssssses e s se s snes sesssen sess sess aens sees sees snssssenssesssensasas senss 3p.
gdy zapisze réwnanie z jedng niewiadoma (r lub a;), np.:

(2+2r)2=2-(2+10r) lub (a)2+ 2a; —8 =0 lub 72— 3r = 0.

NTRALN
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ZdajacCy OTFZYIMUJE ...c...euieicciiiniiiiiasaiescissaaa eis aas ses saans sessans aees saas anes shss anas snssnns aensnsas annns 4 p.
gdy:
e rozwigzeréwnanie r2—3r =0:r =0 oraz r =3
ALBO
e rozwigze rownanie (a;)?+2a; —8=0 : a; = —4 lub a; =2
ALBO

e rozwigze uktad rownan z btedem rachunkowym (na przyktad btad w redukcji
wyrazow podobnych lub w przepisywaniu) i konsekwentnie doprowadzi rozwigzanie
do konca (o ile otrzymane rownanie kwadratowe ma dwa pierwiastki rzeczywiste).

ZAAJaCy OtrZYMUJE .o e e ceesems saamss sres mems samm s sess mees smamsmas seees meee mammssssans enn 5p.
gdy wyznaczy wzor na n-ty wyraz podanego ciggu a,: a, = —4+(n—1) -3,
a, =3n-17.

Uwaga:
Jesli zdajgey nie odrzuci rozwigzania r = 0, to za cate rozwigzanie otrzymuje 4 punkty.

Przykiadowe peine rozwigzania

Sposdb 1.
P . +a,+4r)-5
Z warunkow zadania wiemy, ze S = 10, czyli M = 10.

Po przeksztatceniu ostatniej zaleznosci otrzymujemy: aq + 2r = 2 = a;.

Z warunkow zadania wiemy, ze wyrazy az = 2, as =az +2r, ay3 = az + 10r tworzg
w podanej kolejnosci cigg geometryczny. Stgd mamy (24 2r)2=2-(2+ 107).
Otrzymujemy réwnanie kwadratowe 12— 3r = 0, ktérego rozwigzaniami sg liczby 7 =0
oraz r = 3. Odrzucamy odpowiedz r = 0, poniewaz cigg arytmetyczny jest rosngcy.

Dla r = 3 obliczamy ay: a; =a; —2r=2—6=—4.

Wyznaczamy wzor na n-ty wyraz ciggu arytmetycznego:

apn=a1+n—1)r=—4+4+n-1)-3=3n-7.

Sposdb 2.

4r)-5
Z warunkow zadania wiemy, ze Sz = 10, czyli —(a1+a12+ r)

Z wtasnosci ciggu geometrycznego (asg)? = a5 - a,5 , CO zapisujemy w postaci:

= 10.

(al -+ 4?")2 = (al + 2?")(&1 + 12?’)
Otrzymujemy nastepujgcy uktad réwnan:

2a,+4r)-5
(2a4 . ) — 10
(al + 4?")2 = (al + 2?")(&1 + 12?")

z ktoérego obliczamy warto$¢ pierwszego wyrazu ciggu i roznice ciggu, np.:
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r=1 _Eal

(al + 4?')2 = (a1 + 2?”)((11 + 12?’)
1

r=1 _Eal

(4—ay)?=2-(12—-5ay)
16 — 8a, + (a,)? = 24 — 10q,
(a;)?+2a,-8=0
A=4+32=36
a, =—4 lub a;, =2

Dla a; = —4 otrzymujemy r = 3, natomiastdla a, = 2 otrzymujemy r = 0.
Cigg arytmetyczny jest rosngcy, wigc r = 0 odrzucamy.
Wyznaczamy wzér na n-ty wyraz ciggu arytmetycznego:

a,=a;+(n—1)-r=—4+4+n-1)-3=3n-7.
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